Возлюбленные отцы и братія о Христѣ!

Досточтимый о. протоїерей Петръ Васильевичъ.

Настоящее наше торжество-весьма редкое событе въ жизни притоловаго духовенства не только для нашего маленькаго округа, но и ком всей епархіи. Достигнуть пятидесятил'єтняго священно-служебнаго рбилен, пройти это длинное и многотрудное полувъковое поприще сельедаго пастыря, съ сохраненіемъ еще достаточной бодрости духа и силъто удълъ немногихъ. Кто не знаетъ, какъ многотруденъ и тяжелъ потъ длинный путь, которымъ нашъ досточтимый юбиляръ достигъ почтеннаго пятидесятилътняго предъла священнической службы? Какое впряженіе всёхъ силъ тёла и духа потребовалось туть, чтобы на протяжении этого полув'яковаго періода служенія св. Церкви и приходу ваупречно исполнить многосложныя и разнообразныя обязанности свяпенника и пастыря душъ? Сколько нужно было за это время потратить явергін, им'єть самообладанія трезвенности духа, нравственной уравновыпонности, чтобы въ продолжении полувъка удержаться на высотъ своего священнаго долга, чтобы сохранить достоинство пастыря отъ всякой твни и упрека? А кто не знаетъ, какими преградами, препятотвіями и затрудненіями, какими терніями разнаго рода усвянь этоть шинный и многотрудный путь пятидесятильтняго юбиляра-священника? Сколько туть нужно было встретить огорченій, заботь, преградь, лишеній и недостатковъ разнаго рода? Кто не знаетъ также о положеніи вльскаго пастыря среди прихожанъ, хотя и добрыхъ душею, но часто в знающихъ нуждъ и разнаго рода ненормальностей въ матеріальномъ положения своего пастыря? Въ отвъть на это предъ нами вырисовывется такая не совсемь приглядная картина: то тёсныя, сырыя, холодвыя квартиры, съ неблагопріятными для здоровья посл'єдствіями, то Радиціонные способы содержанія, съ ругинными, гнетущими нравственвое чувство сборами, а тамъ далѣе-безконечныя путешествія по домамъ Разбросанных то тамъ, то зд'ёсь отдаленных селеній прихода. Сколько ть должно потратиться силь и здоровья, если представимъ, что сельскому пастырю въ этихъ повздкахъ по приходу часто не приводится отанавливаться предъ выборомъ ни времени, ни погоды. Да, онъ долзенъ быть всегда готовъ, чтобы отправиться въ отдаленный уголъ <sup>020</sup>его прихода: и въ будни, и въ праздникъ, и днемъ, и ночью, —будь <sup>10</sup> ночь на св. Пасху или на другой великій праздникъ,—и въ непрогрязь и безпровадную мятель, и въ дождь, и въ слякость, и въ распутицу, часто съ явною опасностью для самой жизни. то на шагъ, то и рискъ потерять здоровье, а неръдко и жизнь Свою. Одно только сознаніе пастырскаго долга—быть всегда готовымъ 10дожить душу за овцы своя—можетъ воодушевлять его въ подобныхъ подбодрять его силы.

Какой большой запась терпвиія и самоотверженія должень бы потратиться, чтобы пережить все это и не пасть подъ напоромъ и та жестью этихъ житейскихъ и служебныхъ неудобствъ, тревогъ и тревод. неній? Намъ почему то ясно представляется, что туть, въ полув'єковоз періодъ службы, не могла остаться какая-либо сторона жизни не пова. тою въ круговоротъ разнообразныхъ служебныхъ и житейскихъ обсток. тельствъ, ни одна сила тъла и духа не могла остаться не затронутов тъми или другими запросами священнаго служенія. Здёсь дълателю въ вертоградъ Божіемъ ни на одинъ часъ нельзя было забыться и сойте со своего священнаго поста. Напротивъ, ни на минуту здъсь недьзе было оставить вверенную ниву Божію, нельзя было отбежать отъ двора овчаго, а нужно было бдёть, бодретвовать и быть всегда наготовъ всеоружіи свъта, ни на минуту нельзя было выпускать изъ рукъ, такъ сказать, аттрибуты своего служенія: и трубу пастыря, учителя и благовъстника, и лъствицу молитвенника, и орудіе воина ратоборца за върг Христову, готоваго защитить свое словесное стадо отъ напора нев раз безбожія, ересей и раскола. Тутъ на высокомъ поств пастыря нужно было стоять на страж' своего долга и день и ночь, утро и вечеръ, временне и безвременне, всегда быть готовымъ, чтобы дать ответь вопрошающему, совъть недоумъвающему, утъшение больному и скорбящему, вразумленје и путеводныя указанія заблуждающемуся, адёсь нужно быю жить съ приходомъ и для прихода, жить съ нимъ одною жизнію, дёлиъ съ прихожанами и горе и радость достатки и лишенія, именно здёсь нужно было быть, по апостолу, «всёмъ вся, да всяко нёкія спасти Сколько туть нужно было пережить, перечувствовать, особенно же вы приходъ, съ которымъ пастырь послъ долговременнаго служенія сроднился какъ съ роднымъ своимъ дътищемъ?

Таковъ въ общихъ чертахъ долженъ быть длинный путь пастыра чревъ многотрудное поприще полувѣковаго священнослуженія. Тотъ жили подобный тому путь, долженъ былъ пройти и нашъ досточтины юбиляръ о Петръ Васильевичъ. И ему, какъ не многимъ другичъ привелось пережить и испытать почти все вышесказанное и съ честью достоинствомъ мужественнаго борца вынести на раменахъ своихъ все тяжесть свящевнослужительскаго бремени.

Но говоря такъ, мы набросили только слишкомъ слабыя и при томъ общія черты, свойственныя почти каждому священнослужитель болье или менье уже потрудившемуся на нивъ Божіей. Между тымы не сдылали пока ни одного штриха, не провели ни одной черты для характеристики личныхъ особенностей служенія нашего достопотеннаго юбиляра, не коснулись его выдающихся заслугъ на пятидесяти літнемъ поприщё его служенія св. Церкви. Но мы слишкомъ шадим скромность нашего уважаемаго юбиляра, чтобы говорить здёсь обътомъ. Достаточно взглянуть на Зміевскій приходъ, на которомъ каз

нельзя бол'ве отразилась сила благотворнаго вліянія о, юбиляра. Почтипедвость и уваженіе къ духовенству, любовь и усердіе къ храму, который, какъ и нынъ, почти всегда наполненъ молящимися, покорность промыслу и терпъливая выносливость въ испытаніяхъ и лишеніяхъ. при во время частыхъ неурожаевъ приводилось испытывать прикоду, и другія не менёе прекрасныя правственныя черты, а также отрого православный дерковный строй приходской жизни, упорядоченрелигіозно-обрядовой стороны жизни, благочестивое настроеніе прихода — сдълались присущими приходу, очевидно, не безъ пастырдаго добраго воздійствія. Этоть же приходь Зміевскій хорошо знаеть чьему самопожертвованію и какимъ почтеннымъ заботамъ обязанъ онъ благоустройствомъ своихъ приходскихъ школъ. Неотравимо чувствуется. от здвет, на религіозной жизни прихода, усп'яль уже отпечататься высоконравственный обликъ, что здёсь живеть и проникаеть приходскую жизнь духъ самоотверженнаго и добраго пастыря, не оставвошаго свое духовное стадо почти уже 40 лётъ, в харта в ханиенамето

Если бы въ настоящей нашей рвчи предполагалось сказать нвсколько похвальныхъ словъ высокочтимой личности нашего уважаемаго
поняра, то, въ добавление къ сказанному, мы могли бы прибавить
еще многое и заключили бы рвчь свою словами: «таковъ намъ подобаше иерей" и пр. Но мы невольно удерживаемся отъ такого желания,
такъ какъ слишкомъ цвнимъ и щадимъ, какъ уже и сказали, скромность виновника настоящаго торжества. Мы желали бы, чтобы настоящая наша рвчь была понята не какъ характеристика или оцвнка личности, а какъ слабые наброски на картину многотруднаго пятидесятитвтняго служебнаго поприща достойнъщаго между нами священнослувтеля, какъ слабая попытка констатировъть факты и явления въ томъ
видъ, въ какомъ они должны были проявиться на протяжени полувъвоваго священнослужения.

Но и свазаннаго, думаемъ, довольно, чтобы представить общую вартину этог полувъвоваго служенія на многотрудномъ поприщѣ примодскаго пастыря, чтобы проникнуться искреннимъ и глубокимъ уваженіемъ къ толу длинному и многосложному ряду пастырскихъ подвиповъ, которые подъяты были нашимъ уважаемымъ юбиляромъ во имя
вѣры Христовой, во имя любви къ своимъ пасомымъ, на благо и пользу
св. Церкви и православнаго народа Божія.

Достопочтеннъйшій о протоіерей, Петръ Васильевичъ, проникнутые уваженіемъ къ Вамъ и непритворною любовію о Христъ мы сорались здъсь, чтобы нынъ лично привътствовать Васъ съ торжественнымъ и знаменательнымъ въ Вашей жизни днемъ исполнившагося пятидесятильтія Вашего служенія въ священномъ санъ, чтобы въ лиць Вашемъ почтить достойнъйшаго между нами священнослужителя Таинъ
вожінхъ и примърнаго образомъ и житіемъ пастыря. Мы радуемся за

Васъ, радуемся за то, что въ Васъ совершилась сила Божія, которы для Васъ была не тща, а содъйствовала Вамъ благочестно пройти пата, десятилътнее теченіе высокаго служенія, что благодать Божія вседъй ствующая, восполняющая и укръпляющая помогла Вамъ паче всъта насъ потрудиться. Радуясь за Васъ, мы радуемся и вообще за служеней алтаря Божія, радуемся и благодаримъ Пастыреначальника на шего Јисуса Христа, хранящаго и вончающаго милостію и щедротама достойныхъ пастырей.

Но здёсь мы еще не досказали всего того, чёмъ въ настоящим минуту переполнены наши чувства. Мы не можемъ забывать того, кама Вы были собственно для насъ, Вашихъ братій о Христь. Служа своди силами словесному стаду своей паствы. Вы служили и намъ и дуков. нымъ немощамъ нашимъ. Вы, какъ нашъ о. духовникъ, уже 20 лъть носите эти тяготы своихъ собратій, принимая на себя немощи немощвыхъ, врачун слабыхъ, возстивлян падающихъ, утешая плачущихъ в обремененныхъ гръхами многими. Вы для насъ совершенно безмездно жертвовали и своимъ покоемъ и отдыхомъ. Вы во время благопотреб. ное сами объёзжали свой духовный округь и, будучи старейшимы между нами, служили намъ млядшимъ, и, такъ сказать, съми, какъ истинный пастырь, всегда шли къ своимъ духовнымъ дътямъ, сам отыскивали своихъ заблуждающихся овець, чтобы обратить ихъ на путь спасительнаго покаянія. Говорить ли туть о высот'в Вашего служенія для насъ? Какъ о духовникъ. Вы были для насъ всегда самымъ необходимымъ, самымъ дорогимъ и самымъ близкимъ по духу лицомъ.

Нынъ въ благознаменитый день Вашего изтидесятильтвято юбилея мы отъ полноты сердца выражаемъ Вамъ свою искренной признательность и благодарность за Ваши труды, которые Вы уже другое десятильте несете по обязанности нашего духовника. Молимъ Господа да вознаградитъ Васъ всёми благами земными и небесными. Полносимая Вамъ нынъ отъ нашего округа св икона Господа нашего Іисуса Христа да будетъ знакомъ нашей Вамъ благодарности за Ваша высокіе труды и залогомъ нашего молитвеннаго взаимообщенія съ Вамя. Вы давно уже молитесь о насъ, своихъ братьяхъ о Христъ какъ старьйшій между нами предстоятель предъ престоломъ Божіимъ и какъ о. духовникъ—о своихъ дътяхъ, а мы будемъ молиться о Васъ дабя Господь и Пастыреначальникъ нашъ благодатією своею хранилъ Васъ еще на много льтъ для насъ, для возлюбленной Вашей паствы и для св. Церкви!

Свътильникъ Вашъ да не меркнетъ, а благодатіею Божіею да горитъ и свътится еще и еще на долгое будущее и да будетъ путеводительнымъ свъточемъ для всъхъ окружающихъ Васъ! Молитвенно желаемъ Вамъ, досточтимый и дорогой юбиляръ, стоять и свътить на свътить на свътить на свътить в свътиницъ св. Православной Церкви еще много лътъ? Свътитесь же

орытите, да просв'ятится св'ять Вашъ предъ челов'яки! Здравствуйте и одзгоденствуйте на радость, утвшение и въ поучение всемъ любящимъ